

Отзыв на автореферат диссертации Давыдовой Алёны Сергеевны «Строительство православных храмов на Кольском Севере в конце ХХ – начале XXI вв.: представления и практики», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Диссертационное исследование А. С. Давыдовой посвящено истории православного храмового строительства на Кольском полуострове и представляет собой попытку посмотреть не столько на внешнюю сторону этого процесса, основываясь на документальной фактологии, сколько на его преломление в общественном мнении, практиках и фольклоре местных жителей. Выбор этого исследовательского подхода представляется тем более оправданным, что речь идет не о рядовом случае текущего церковного строительства: за четверть века в этом сравнительно небольшом по территории регионе было построено 70 (!) новых православных храмов. Такой «взрыв» не только свидетельствует о чрезвычайно высоком запросе и на сами церкви, и на этот вид коллективной деятельности, и на сопровождающие его микросоциальные процессы в локальных сообществах, но и позволяет понять, что храмовое строительство и появление новых храмов в эти годы стало для всех жителей Кольского Севера весьма заметной частью их повседневного жизненного контекста – независимо от того, насколько каждый из них участвовал в приходской жизни и самом строительстве и вообще идентифицировал себя с православием и церковью. Рассматривая калейдоскоп мнений и оценок, сюжеты и топосы активно формирующейся вокруг строительства церквей мифологии, А. С. Давыдова сумела показать, как группы, по-разному позиционирующие себя по отношению к вере и церкви и в различной степени вовлеченные в храмостроительство, действуют в своих нарративах и суждениях различные пласти религиозного фольклора, различные общественные дискурсы, различные компоненты локальной и региональной мифологии, в том числе культурного образа Севера и северянина.

Автореферат вызывает ряд вопросов, однако при знакомстве с полным текстом работы многие из них могут оказаться некорректными или сами собой получить ответы в материале и его анализе. Поэтому остановлюсь лишь на одном вопросе методологического характера. Автор отмечает, что «исследование выполнено в рамках антропологического подхода, который предполагает совокупное изучение физической реальности, представлений о ней и связанных с ней практик» (с. 6). Во-первых, насколько правомерно говорить об «антропологическом подходе» вообще, учитывая огромное разнообразие подходов в антропологии, порой полемизирующих друг с другом и иногда взаимоисключающих? Если автор считает, что поверх этого многообразия мы можем выделить единый для антропологии, как бы «общеантропологический» взгляд на вещи, то в чем его исключительность и преимущество, каким иным «дисциплинарным» подходам и в чем он противопоставлен? Во-вторых, формулировка «совокупное изучение» реальности, представлений и практик едва ли что-то объясняет: на приеме у доктора у нас тоже меряют давление и температуру (физическая реальность), и спрашивают, «что вас беспокоит?» (представления) и «пробовали уже как-то лечиться?» (практики). Какой характер отношений между этими тремя элементами (или типами материала), имеет в виду автор? Это т.н. «теория отражения», когда «реальность» рассматривается как объективная данность, которая каким-то образом «отражается» в культурных, в т.ч. поведенческих текстах, и у нас есть возможность сравнить последние с первым и увидеть логику и приемы этого «отражения» – или что-то иное?

Учитывая сказанное, а также оставшееся за рамками отзыва, мы можем уверенно заключить, что работа А. С. Давыдовой представляет собой интересное оригинальное исследование, основанное

на обширном материале, в основном собранном самостоятельно автором Наличие отдельных вопросов к тексту автореферата диссертации не меняет общей ее оценки. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Лурье Михаил Лазаревич
кандидат искусствоведения
доцент факультета антропологии АНО ОВО «Европейский университет в Санкт-Петербурге»
(г. Санкт-Петербург, ул. Гагаринская За, каб. № 374)
mlurie@inbox.ru



Подпись Лурье М.Л. залереван
Науч. совета кафедр: Высшего Университета А.Н.
09.12.2016г.

